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ha facoltà di dichiarare se sia, o no, sodi-
sfatto della risposta del sotto-segretario di 
Stato. 

Luzzatto Arturo. Come diceva benissimo 
ora, nella sua conclusione, l 'onorevole sotto-
segretario di Stato, io sono tut t 'a l t ro che 
sodisfatto... 

Ronchetti, sotto segretario di Stato per Vinterno. 
S'intende... Altrimenti- sarebbe stato inuti le 
fare l ' interrogazione... 

Presidente. Prego di non interrompere. 
Luzzatto Arturo. ... ed io doveva r i f e r i r m i 

a quanto, pochi giorni sono, da questi stessi 
banchi, diceva, con parola più autorevole 
della mia, l'onorevole Alessio, tanto più che 
si t ra t tava di una cosa anche, diremo, peg-
giore di questa, perchè allora trat tavasi di 
un paese, dove, essendo avvenuto lo scio-
pero, poteva esservi una certa presunzione 
che disordini potessero avvenire ; ma qui si 
t ra t ta di un paese perfet tamente tranquillo, 
dove non sono mai avvenuti disordini e 
dove i comizi all 'aperto sono stati già te-
nuti, senza che siano avvennuti mai disordini. 
Qui si tratta, me lo permetta l'onorevole 
sotto-segretario di Stato, di una gratui ta 
offesa arrecata al diri t to di riunione. Ed io 
che voglio essere breve, per non tediare la 
Camera, devo trarre quelle conclusioni me-
lanconiche, quelle stesse che l'onorevole 
Ronchett i trarrebbe, se dovesse parlare dal 
banco dei deputati . 

Ronchetti, sotto-segretario di Stato per l'interno. 
Ma io non avrei fatto nemmeno l'interro-
gazione. 

Presidente. L'onorevole sotto-segretario di 
Stato per l ' in terno ha dichiarato di voler 
rispondere subito ad una interrogazione che è 
stata presentata in questo momento dall'ono-
revole Berenini ,al ministro dell ' interno «per 
sapere quali provvedimenti intenda di pren-
dere contro il vice-brigadiere dei carabinieri 
della Stazione di Montechiarugolo (Parma), 
il quale da parecchio tempo esercita un de-
plorevole sistema di intimidazione verso 
quei pacifici cittadini, chiamandoli arbitra-
r iamente in caserma e ammonendoli di mu-
tare le loro opinioni politiche sotto pena 
delle sue rappresaglie. » 

Ha facoltà di rispondere l'onorevole sotto-
segretario di Stato per l ' interno. 

Ronchetti, sotto-segretario di Stato per l'interno. 
Per acconsentire al desiderio dell'onorevole 
Berenini, rispondo subito alla sua interro-
gazione. Ma egli comprenderà che debbo 
anche rispondere che non sono informato 
dei fat t i ai quali essa si riferisce. 

Posso e devo assicurarlo che prenderò 

notizia di questi fa t t i e se essi fossero tal i 
e quali egli li ha denunziati (cosa che io 
non debbo credere nè presumere), certa-
mente non mancherò di provocare quei prov-
vedimenti che sieno necessari a tu te la re i 
dir i t t i dei cit tadini. Tutt i debbono rendere 
omaggio alla legge e non devono certo 
sfuggire a censura i pubblici funzionari 
che non la rispettano, mentre hanno per i 
primi e più di tu t t i l 'obbligo di osservarla. 

Presidente. L'onorevole Berenini ha facoltà 
di dichiarare se sia, o no, sodisfatto. 

Berenini. Sono in ipotesi sodisfatto, per-
chè suppongo che, quando l'onorevole sotto-
segretario di Stato avrà appurato ì fatt i , 
non potrà a meno di prendere quei prov-
vedimenti che sono necessari nell ' interesse 
della savia amministrazione dell 'ordine pub-
blico, soprattutto per un Governo liberale. 
Faremo le indagini e non torneremo più a 
discuterne, perchè egli avrà preso i prov-
vedimenti necessari ed io mi dichiarerò so-
disfatto. Però dirò all 'onorevole sotto-segre-
tario di Stato, perchè sappia quali siano ad 
ogni modo, per via di episodio, i fa t t i dei 
quali ci lamentiamo. 

I l vice-brigadiere di Montechiarugolo va 
spadroneggiando nel paese e non esegue la 
legge. Per esempio, egli non ad uno, ma a 
parecchi, a dieci, a vent i ci t tadini ha fat to 
formale invito per la via, bruscamente, di 
recarsi in caserma. E se essi non vi si re-
cano, li denunzia come contravventori all 'ar-
ticolo 434 del codice penale, senza avere 
al r iguardo nessun ordine. 

L 'al t ro giorno avvenne che un tale, es-
sendo stato invitato da lui a recarsi in ca-
serma, ed avendo risposto che non poteva 
in quel momento perchè doveva recarsi in 
città, appena ritornato dalla città, fu sem-
plicemente arrestato e sottoposto a proce-
dimento penale per direttissima per oltrag-
gio, solo per avere risposto negat ivamente 
all ' invito del signor brigadiere. E del resto 
questo signor brigadiere fa così perchè ha 
l 'a t tenuante che è la sua profonda presun-
zione di sapere, accompagnata da al t re t tanta 
ignoranza. 

Ronchetti, sotto-segretario di Stato per Vinterno. 
Ella lo sta punendo già. 

Berenini. Sta bene, sarà fat ta giustizia. 
Un conferenziere parlava sulla pubblica 

piazza del l ' imperatore Costantino e della 
sua conversione, il brigadiere lo interruppe 
dicendo: Non le permetto di parlare dei so-
vrani . (Si ride) Al che l'oratore obbiettò trat-
tarsi di un sovrano morto 1500 anni fa. Ma il 


